



•综合医学•

老年鼻饲患者吸入性肺炎的预防与护理对策

唐宝莉

(兴义市人民医院 贵州兴义 562400)

摘要: **目的:** 对老年鼻饲患者吸入性肺炎的预防与护理对策进行分析探讨。**方法:** 选取我院2016年8月至2017年8月收治的120例老年鼻饲患者作为本次研究对象。将其随机分为实验组与对照组两组,每组各60例病患,实验组采用加强呼吸道、口腔与心理的管理对组内患者进行护理干预,对照组采用常规护理对组内患者进行护理,待护理结束后,对两组患者的吸入性肺炎发病率进行对比。结果:实验组患者通过口腔、呼吸道以及心理的强化护理,其组内患者吸入性肺炎的发生率明显低于对照组,组间差异具有统计意义($P<0.05$)。结论:提高对老年鼻饲患者的呼吸道、口腔、心理的护理质量能够有效降低吸入性肺炎的发生率,改善老年鼻饲患者的生活质量。

关键词: 老年鼻饲患者;吸入性肺炎;护理对策;预防方法

中图分类号: R256.12

文献标识码: A

文章编号: 1009-5187(2017)22-192-01

吸入性肺炎是临床上常见的呼吸系统疾病。患有该病的患者通常会有阵发性咳嗽、呼吸困难、胸口压抑、痰多等临床表现症状,使患者的生活质量与身心健康受到了很大的影响。由于老年患者的气道保护功能有所下降[1],加上对口腔卫生与生活习惯不重视,使得老年鼻饲患者出现吸入性肺炎的几率很高。为进一步提高对老年鼻饲患者的护理质量与预防吸入性肺炎发病率,我院特展开对老年鼻饲患者吸入性肺炎的预防与护理对策的研究,并从中取得了较好的成绩,现报告如下。

1.资料与方法

1.1 一般资料

本次参与实验的患者均为2016年8月至2017年8月间入住我院的120例老年鼻饲患者,通过对患者的全面检查,数据显示所有患者均符合本次护理标准。将这120例患者随机分为两组,一组为对照组,一组为实验组,每组各60例患者。其中对照组中男性患者为39例,女性患者为21例,年龄最小患者为61岁,年龄最大患者为83岁,患者平均年龄为71岁;实验组中男性患者为37例,女性患者为23例,年龄最小患者为65岁,年龄最大患者为87岁,患者平均年龄为73岁。两组患者的一般资料差异没有统计学意义($P>0.05$),具有可比性。

1.2 方法

对照组采用常规护理方式对组内老年鼻饲患者进行护理干预。实验组在对照组的基础上采用加强呼吸道管理、口腔管理、心理护理的方式对组内患者进行护理干预,具体护理方式如下:

1.2.1 呼吸道护理

辅助老年患者顺利排痰,通过加湿器控制病房湿度,让患者的呼吸道保持湿润。患者在接受雾化时痰量会大量增加,此时需将患者积累的痰液及时吸出,避免堵塞气管,发生窒息。增加胃管插入长度,常规胃管插入长度为55厘米,在此基础上延长7至10厘米[2],让胃管端口处于患者胃体处或幽门处,这样在进食时不容易发生反流。

1.2.2 口腔护理

每日对患者的口腔进行两次护理,根据患者口腔PH值选择合适的漱口水,患者口腔PH值小于7以下可用2%浓度的碳酸氢钠,患者口腔PH值大于7以上可用2%至5%浓度的硼酸溶液,当患者口腔PH值等于7时可用1%至3%浓度的过氧化氢[3]。患者进餐后要清洁鼻腔。在患者更换体位前,检查患者的咽喉是否存在分泌物,有分泌物时要及时清理干净,可用无菌海绵棒清理。

1.2.3 心理护理

由于鼻饲流程比较痛苦,而且需要插管,对患者的身心都会造成较大的压力,如果患者的心理压力不能及时排解就会出现很多心理问题,不仅不利于患者病情的康复,还会出现不配合治疗的情况,阻碍护理工作的顺利进行。对因此医护人员要加强与患者的沟通,定期对患者进行有鼻饲疾病的病理知识宣传教育,让患者对鼻饲疾病有一个正确的认识,同时鼓励患者,给予治疗疾病的信心和勇气。在与患者交流的过程中耐心倾听患者的需求,尽可能的给予满足。

1.3 观察指标与评价标准

每天测量患者的体温,测量次数不小于4次,观察患者的体温变

化以及咳嗽、呛食和反流的情况。患者有发烧迹象时接受血象检查和胸片检查[4]。两组患者在护理干预4周后结束护理,对比两组患者吸入性肺炎发生人数和几率。

1.4 统计学处理

本次所有研究资料均采用SPSS13.0统计学软件处理,计数资料采用百分比表示,以t检验,组间对比采用X²检验,计量资料以±标准差表示, $P<0.05$ 为差异具有显著性,具有统计学意义。

2.结果

两组患者在接受各组的护理后,从患者出现吸入性肺炎的人数上来看,实验组患者的数据明显优越于对照组。组间差异具有统计学意义($P<0.05$)。详见表1。

表1 两组患者接受护理干预后吸入性肺炎发病情况对比

组别	例数	吸入性肺炎人数(n)	吸入性肺炎发病率(%)
实验组	60	14	23.1
对照组	60	35	57.7

3.讨论

由于患者病情需要,许多患者在护理过程中需要采用鼻饲的方式进行饮食。众所周知,鼻腔并非饮食部位,采用这种喂食方式稍有不慎就容易发生吸入性肺炎,对患者造成严重的健康威胁,尤其是老年患者。随着年龄的增长,身体各方面素质都比较薄弱,吸入性肺炎治疗时所造成的痛苦导致很多老年鼻饲患者承受着很大的心理压力。为了提高老年鼻饲患者的生活质量,有效预防吸入性肺炎的发生,本院实施对老年鼻饲患者加强呼吸道管理、口腔管理、心理护理的方法,通过实践应用效果中可以看出,采用该种护理干预方式能够大幅度降低老年鼻饲患者出现吸入性肺炎的几率,有效提升老年患者的生活质量。吸入性肺炎的发生往往是刹那之间,而且患者在出现吸入性肺炎前期并没有明显的临床表现症状,容易发生误诊现象。多项研究表明,吸入性肺炎与鼻饲之间有着密切关联[5],要想有效预防吸入性肺炎的发生,医护人员必须加强对鼻饲患者体位、鼻饲方法、胃管管理等方面的重视,熟练掌握正确的鼻饲方法,只有这样才能有效避免吸入性肺炎的发生,减缓老换鼻饲患者的痛苦。

参考文献

- [1]吕金枝.老年鼻饲患者吸入性肺炎的预防与护理对策[J].医学美容(中旬刊),2015,(3):318-318.
- [2]朱兆风,李学军,付金英等.两种管饲法在脑卒中吞咽障碍患者预防并发吸入性肺炎的临床观察[J].心脑血管病防治,2015,(5):415-416,423.
- [3]周利.老年鼻饲患者吸入性肺炎的预防及护理[J].母婴世界,2015,(6):273-273.
- [4]董春辉,马兰军,张建华等.卧床高龄鼻饲患者进餐体位与吸入性肺炎关系的探讨[J].中华护理杂志,2001,36(1):21-22.
- [5]俞玉蓉,徐继红,管待秋等.老年卧床患者长期鼻饲并发吸入性肺炎的相关因素及护理对策[J].山东医药,2011,51(40):117